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Irredentizmus
A zsurnalisztikái alkalmazkodásban 

utolérhetetlen kormánysajtó a magyar­
ság minden megmozdulására rászeretné 
teríteni az irredentizmus vizeslepedőjét. 
.4 kormánysajtó a kormány visszhangja, 
s igy bizonyos, hogy a kormány és 
közegei lelkűkben az irredentizmus vád­
jával intézik a magyarság sorsát. Ha va­
laki fcljajdul, ha valaki gerinccel és az 
öntudat kemény meggyőződésével szem­
behelyezkedik a kormányzat helytelen 
politikájával, ha valaki a nemzeti élet 
mindennapi szükségleteivel élni akar, ha 
követeli a nyelv szabadságát a hivata­
lokban, az iskolákban, azt rögtön nyílt 
irredentizmussal vádolják meg hivatalos 
és félhivatalos kinyilatkozások. Az irre­
dentizmus, mint politikai cél veszedel­
mes és kockázatos játék. Úgy egyenkint, 
mint most már szervezett összességében 
a magyarság élete nem mutat egyetlen 
egy olyan pontot sem, melyre az irieden- 
tizmus alattomos és settenkedő vádja 
szilárdan támaszkodhatnék, bevallott 
céljai és programszerűen nyíltan hirde­
tett törekvései pedig eleve kizárnak 
minden gyanút, mely alkalmas volna a 
legtávolabbi bizalmatlanság felkeltésére. 
Öntudatos, szilárd nemzeti alapon álló 
és jogtámasztékokkal bíró nemzeti ki­
sebbségnek nincs is szüksége sötétbe 
burkolt célok felé törekedni. Nem ala­
pozhatja politikáját sem hangulatra, sem 
az összeesküvések mocsaras talajára.
. 1 kisebbségben élő magyarság csak 
törvényes utakon, reális célokért keres­
heti politikai jövőjét. Ezek az elvek már 
keresztülmentek a mi politikai gondol­
kodásunk homokrétegein és megtisz­
tulva jelentkeznek politikai aktivitásunk­
ban. A magyar párt sem bazirozza prog­
ramját az irredentizmus lápföldjére, te­
vékenységében egyik sem él az irre­
dentizmus hangos vagy suttogó szóla­
maival s nincs itt magyar politikus, aki 
az irredentizmus valódi fogalmát tekint­
ve, zsonglőrösködött volna ezzel a po­
litikai játékszerrel. Nincs politikai fakto­
runk, akire az elfogulatlan és a törvény 
alapján álló bíróság rásüthette volna az 
állam léte elleni izgatás bélyegét s mé­
gis már nem egyszer rájuk festi és 
reánk festik a kormány rezonáló repre­
zentánsai az irredenta jelleget. Ez a 
merev sovinizmus következménye, ez a 
rossz lelkiismeret elaltatása. Ez ellen 
védekezni lehetetlen és ma céltalan is. 
Addig, amíg a politikai fogalmak any- 
nyira zavarosak, hogy nem bírnak disz- 
tingválni aktiv politikai ellenzék és irre­
dentizmus között, amíg a legelemibb 
politikai elvek a féltékenység, vagy bi­
zalmatlanság agysejtjeiben formálhatnak 
át, hiába is próbálkoznánk a józan és 
hideg meggyőzéssel.

Török csapatok a Dardanelláknál
Angol lapvélemányek szerint mást nem az angol-francia szövetség,

hanem XemaS a fontos
Berlin. (Eredeti táv.) Az United 

Telegraf jelenti Parisból: A tegnapi mi­
nisztertanács kizárólag Poincarának a 
keleti helyzetről szóló jelentésével fog­
lalkozott. Poincaré kifejtette, hogy foly­
tatja Keleten a béke politikáját, amely- 
lyel szemben meddő marad Anglia min­
den ellenkező kísérlete. A francia kor­
mány erélyesen támogatja az angorai 
kormányt, amelynek eljárását jogosnak 
tartja. Franklin -Bouillon legközelebbi 
Angolába megy, ahol már az elmúlt 
évben is tárgyalt Kemállal a francia 
török megegyezés lehetőségéről. Ez a lá­
togatás nem azt célozza, hogy újból

A 8tsmal$síá$g előöri
Berlin. (Eredeti táv.) A „Reuter1 

jelenti Konstantinápolyból: A téma­
lista csapatok előőrsei ma elértek a 
Dardanellákét A „Reuter“ jelentése 
szerint, noha az angol kormány meg­
szigorítja a t a ge iáib i őst) Ír védelmére 
tett intézkedéseket, ellenségeskedést nem 
akar. Ennek dacára is az a felfogás, ha 
Ketnál megtámadja a semleges zónát: 
jöjjön a háború. A helyzet kulcsa

l^osft nem a szövetség,
Páris. (Eredeti távirat.) Poincaré, 

Curson és Sforza pénteken délután 
folytatták tanácskozásaikat, amelyen úgy 
határoztak, hogy a béketárgyalásokra az 
angorai kormányt is meghívják. A meg­
egyezés részleteiről semmisem szivár­
gott ki, s azt már Londonba továbbí­
tották. Francia vélemény szerint lénye­
ges engedményeket tettek Angliának, 
sőt állítólag azt is elhatározták, hogy 
résztvesznek a semleges zóna megvé­
désében is, ha Kemál azt nem respektálná.

megszállják a görögök által angol támo­
gatás mellett birt területeket, csupán 
diplomáciai akcióról van szó, amelyet 
a közelálló békekonferencián a francia 
és angorai kormányok közösen kíván­
nak folytatni.

London. (Eredeti táv.) Danilow tá­
bornok, az orosz vörös hadsereg vezér­
kari főnöke moszkvai újságírók előtt ki­
jelentette, hogy uj háború esetén sem 
Kisázsiában, sem az indiai határon nem 
hajlandók fegyverrel segíteni a törökö­
ket. A Kaukázusban álló kilencedik orosz 
hadtestnek a bakul petroleumforrások 
megvédése a kizárólagos feladata.
ti a Dardanelláknál
mindenesetre Kenia! kezében van.

London. (Eredi táv.) Konstantiná­
polyi szikratávirat szerint az angol flotta 
által életbeléptetett védelmi rendszabá­
lyok után Konstantinápoly vaiaílan 
m egtám adásán a k veszetve kizártnak 
tekinthető. A török csapatok előőrsei 
harminc, a főcsapat pedig ötven kilo­
méternyire áll Csanaktól.

hanem Kemal a fontos
London, (Eredeti távirat.) Itteni 

politikai körökben nem hiszik, hogy a 
párisi konferencia praktikus eredmények­
kel végződjék. Elismerik, hogy Fran­
ciaország hajlandó Anglia helyzetét 
megkönnyíteni, de Londonban most már 
nein a szövetség fenntartására helyezik 
a fösniyt, mintán ma sokkal izgatőbb 
kérdés, mit csinál Kenia! pasa? Tar­
tanak attól, hogy Kemál a konferencián 
való megjelenését Anglia által el nem 
fogadható feltételekhez köti.

Az angol flotta felvonult a Dardanellákhoz
Az Associated Press jelenti, hogy 

Konstantinápoly és a Fekete-tenger, to­
vábbá a Márvány-tenger szigetei és a 
Dardanellák között a forgalom teljesen 
megszűnt. A tilalmat megszegő hajókat 
az angol hadihajók lövetni fogják. A 
kemalisták megszállották az ázsiai parton 
Sine városát és veszélyeztetik Kumka- 
leht, a Dardanellák egyik fontos straté­
giai pontját. A kemalisták nehéz tüzér­
ségi ütegeit előre tolták, az angol re­
pülőgépek pedig a kemalisták harcvo­
nalai felett manővereznek.

A Morningpost közli, hogy három 
könnyű angol cirkáló és a második 
romboló flotta elindultak a Földközi 
tengerre. A Gibraltárban horgonyzó 
romboló flottát szintén a Dardanellák­
hoz irányították. A Temps jelenti 
Londonból, hogy angol részről már

megtörténtek a szükséges katonai és 
tengerészeti intézkedések a csanaki 
megszállott terület védelmére. Az angol 
földközi tengeri flotta a tengerszoro­
sokban csoportosul. Csanak helyőrségé­
nek parancsnoka kijelenti, hogy telje­
sen ura az erődítményeknek és cl van 
készülve az összes eshetőségekre. Mai 
tából, Gibraltárból és Egyiptomból ál­
landó erősítések érkeznek. A helyzet a 
legnagyobb mértékben válságos.

Poincare, Curzon és Sforza a teg­
napi tanácskozásokon abban állapodtak 
meg, hogy a szövetségesek Musztafa 
Kemál pasához jegyzéket fognak intézni. 
A jegyzék tartalmáról biztos adatok még 
nem kerültek a nyilvánosság elé, az el­
terjedt hírek szerint a jegyzék azonban 
ultimátumszerű.

A francia miniszterelnök véleménye
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szerin. Angliának csupán presztízs kér­
dést jelent politikájának folytatása, már 
pedig Franciaország nem hajlandó az 
angol presztízs kedvéért vélt ontani. 
Curzon lord Kemal pasának követelé­
seire vonatkozólag azt a határozót ki­
jelentést tette, hogy Anglia szerint Thrá- 
ciának és Macedóniának visszaadásáról 
szó sem lehet.' A hangulat Parisban ép- 
ugy mint Londonban erősen pesszimista.

Kemal pasa tudatta a hatalmakkal, 
hogy a tanácskozások befejezéséről és a

döntésről azonnal értesítést követei, mert 
ellenkező esetben nem lesz módjában 
harcrakész csapatait a bevonulástól visz- 
szatartani. Kemal pasa üzenetében 48 
órán belül kért választ.

A tegnapi francia minisztertanácson 
Poincare kijelentette, hogy Franciaország 
továbbra is eddigi álláspontját követi és 
Törökország ellen nem kezd uj háborút. 
A francia kormány Franklin Bouilönt 
Angorába küldte, hogy érintkezésbe lép­
jen a török nemzeti kormánnyal.

Verfék-e a kémkedési per vádSolfiaif?
Ä statical főtárgyaló« nyolcadik napja

Szombat reggel háromnegyed J9-kor kez­
dődött a kémkedési pőr tárgyalásának nyolca­
dik napján Domokovszki Vladimírt, a vasut- 
igazgatóság távirdaosztályának vezetőjét iiail- 
gatták ki tanúként a távirővonaira és a távír­
dára. vonatkozó kérdésekről. Nem tud felvilá­
gosítást adni, helyette Tóth István Jenő távir­
dász ad felvilágosítást. Dr. Singér védő kérdé­
sére kijelenti, hogy titkos munkát nem lehetett 
végezni.

Ezután Krékity József papucsost volt de­
tektívet hallgatták ki. Nem ismer senkit a vád­
lottak közül, nem tudja megverték-e őket. 
Pospek vádlott kijelenti, hogy a tanú unoka­
öccse volt vele együtt bezárva és a tanti verte 
azt, Krékity kihallgatásától ezért a bíróság el­
tekint.

Karácsonyi András posta felvigyázó ismeri 
Heim Antalt, aki főnöke volt. Nem tud arról, 
hogy Heim adott volna Szegedre vonalat. Ö 
vágta el a határon Heim rendeletére a táviró- 
vonalat. Dr. Magaresevics kérdi, milyen kap­
csolat van a vasúti és postai táviróvonalak kö­
zött. Tanít nem tudja.

Berta Lukácsné, Kovács Viktória horgosi 
asszony, aki határátlépésért négy hónapig volt 
a rendőrségi fogdában, emlékszik Vargára, Ig­
nác Gyulára és Sárai Szabó Krisztinára, taka­
rította a cellájukat és vizet vitt be Vargának, 
mikor az feküdt.

Elnök: Panaszkodott magának ?
Tanú: Panaszkodott, hogy mindene fáj és 

• nem tud felkelni, a homlokán vizes ruha volt. 
Ignácot láttam, mikor két ember vezette egy 
külön cellába és egyik ivóvizet kért neki. 
Krisztinát mindig sápadtunk láttam. Verni gnem

látott senkit.
Varga dr.: Emlékszik-e arra, mikor az 

én lábamat borogatták ?
Tanú: Láttam, hogy rajta voi- a b iro­

gatás. Ignácunk is volt egy-két vérfolytos 
seb a lábán. De nem volt szabad beszélgetni.

Varga dr.: Nem mondták, ing; engem 
megvertek ?

Tanít: Nem hallottam.
Ignác: Emlékszik-e arra, <og> azért mu­

tattam meg a. lábamon re vő véres sebeket, 
mert tanúnak akarom be idéztetni.

Tanti: Emlékszem.
D. Singer Béla védő kérdi, hogy Ignácot 

vezették-e, vagy vitték. Tanít -azt feleli, hogy a 
hóna alatt fogták mert nem tudott lábra állni.

Elnök: Mondta-e Ignác, mitől van a
sebe.

Tanti: Azt mondta, hogy az ütéstől
Elnök: Mondta-e, hogy k: ütötte?
Tanít: Azt nem mondta.
Sárai Szabó Krisztina abortuszra nem 

emlékszik.
A tanút vallomására megesketik.
Takacs István távírdái munkás elmondta, 

hogy Heim rnndeletére minden vezetéket há­
rom" felső kivételével elvágta a határon. Erről 
Karácsonyi jelentést tett.

Vidákovics Nikola rendőr az elnök kér­
désére Vargát és Ign' -ot mutatja, hogy ismeri 
őket, mert le voltak mIva, kulcsár volt. Nem 
emlékszik a borogatásokra, néni látott senkit 
megverve. Náluk nem szabad ütni.

Berta Lukácsné szembesitésnéi megis­
métli, hogy Vidákovics vitte be a véres ruhát, 
ez azonban nem emlékszik.

A nadrágos nő
Hölgyeink, akik a szoknyát a nőiesség 

elengedhetetlen feltételének gondolják, nem is 
sejtik, hogy e nézetük mily veszedelemben 
forog. Jane Baues, egy bátor amerikai asszony 
már esztendőkkel azelőtt harcot indított 

civilizált nő szoknyaviselete ellen, \ áros- 
ról-városra járt és kifejtette, hogy a szoknyá­
nak voltaképpen semmiféle értelme nincsen. — 
Addig, — mondotta többek között amíg a 
férfi és' női foglalkozás valóban radikálisan 
külömbözött egymástól, lehetett annak a nézet­
nek valamely jogosultsága, hogy a nő másfajta 
ruhában járjon. Ezek az idők azonban elmúl­
tak. vagy legalább is múlófélben vannak. A nő 
lassanként ugyanazokra a pályákra szorult, 
amelyeken a férfiak vannak. Mi sem természe­
tesebb tehát, hogy a nőnek ugyanazokat a 
praktikus ruhákat kellene viselnie, mint a fér­
finek. Csak az tudja igazán, mi az a szoknya, 
aki járt benne. A járásban akadályozza az em­
bert. nem lehet benne kilépni és a mestersé­
gek gyakorlásában uton-utfélen akadályozza a 
nőt. Á iózan ész tehát azt parancsolja, győz­
zük le az előítéletet és a nők szintén viseljenek 
nadrágot. Nem olyan szentségtörés ez, mint 
amilyennek az első pillanatban látszik. Hiszen 
a nők nem Ádám és Éva óta hordanak szok­
nyát. A rómaiak és a görög nők és férfiak 
egyformán tógát és .tunikát viseltek A katoli­
kus papok reverendája szintén maradéka an­
nak a divatnak, amelynek egykor nők és, fér­
fiak egyaránt hódoltak. A mohamedán világban 
a nő ma is nadrágot visel, holott a mohame­
dán igazán ugy őrzi asszonyát, mint a szeme­
tén vét. Mindent összevéve tehát a szoknya 
nem egyéb, mint divat, még pedig múló divat.

Ez az érvelés erős tábort gyűjtött a bátor 
amerikai nő köré. Ma már Európa országaiban 
is számos hive van. Angliában, Franciaország­
ban és Németországban egyaránt mozgalom 
indult meg, hogy a nőnek a férfiruha viselését 
megtiltó rendőri intézkedést hatályon kívül he­
lyezzék. A mozgalmat vezető leányok és asszo­
nyok erősen bizakodnak, hogy céljukat miha­
mar elérik. Érdekes annak megemlítése is, hogy 
az eszme nemcsak a dolgozó nők körében 
hódit, hanem az úgynevezett jó társaságban is. 
El lehetünk tehát arra készülve, hogy nőink 
mihamar nadrágot fognak viselni. A férfiak 
nem fognak többé arra hivatkozni, — ha aka­
ratukat a nőkre ráerőszakolni akarják — hogy 
„én parancsolok, mert a nadrágot én viselem“.

A bánáti termés eredménye
Nagymennyiségű tavalyi készletek

(Saját tud.) A földmivelésügyi mi­
nisztérium megbízásából egy ankétbizott­
ság járja végig az ország egyes vidé­
keit és megvizsgálja az idei termés 
eredményeit, hogy a nyert adatok alap­
ján a minisztérium megtehesse az in­
tézkedéseit az ország közélelmezésének 
biztosítására és a külföldi exportra vo­
natkozólag.

A bizottság először a Bánátban 
járt, ahol az idei termés eredményét. a 
következő minimális kvantumokban ál­
lapította meg :

búza.................... 26.(XX) vagon
árpa..................... 2.400 „
zab.................... 240 „
tengeri .... 50.000 „

A kvantitatív és kvalitatív eredmény 
a Bánát egyes részeiben igy oszlott meg:

1. A déli Bánátban legjobb a ten­
geri. Átlagos eredmény magban hektá­
ronként 24 mm.

2. A közép Bánátban legjobb a 
búza. Átlagtermés hektáronként 12 mé- 
termázsa.

3. Az északi Bánátban a búza át­
lagtermése 10 mm, a tengerié 18 mm. 
a zabé pedig 11 mm. hektáranként. 
(Egy hektár megfelel 1 és egy harmda

kát. holdnak.)
A múlt évi termésből még igen 

számottevő mennyiségek vanak a ter­
melőknél. Különösen nagymennyiségű 
tengeri van még felhalmozva.

A bizottság most a Bácskát utaz­
za be.

Szombaton jön haza a királyi pár
Beogradból jelentik : Az eddigi ter­

vek szerint a királyi pár szombaton tér 
vissza külföldi útjáról Beogradba. A fel­
séges pár lakosztályai már teljesen el­
készültek.
Anglia és Franciaország egyetértenek

Páris. Poincaré ma a nála meg­
jelent hírlapíróknak kijelentette, hogy 
Anglia és Franciaország között a leg­
nagyobb egyöntetűség uralkodik. Szakí­
tásra a* két állam között nem kerül a 
sor. A nagyhatalmak mindegyike külön 
jegyzéket fog intézni az angorai kor­
mányhoz, amelyben meghívja az elő­
készítő konferenciára.

London. Az angol kormánynak az 
az álláspontja, hogy a törökök Trákiára 
vonatkozó követeléseit nem lehet fegy­
veres erővel visszautasítani.

Tőzsdei árfolyamok
Zagreb, szept. 23. London 294 - 300. 

Newyork 66—69, Milánó 275 285, Páris 495 
— 500 Prága 206-212, Berlin 4 60—, Zürich 
1230—1270, Amsterdam —• , Bécs 009 —,
Bukarest 40'—, Budapes 2'50—, szófia 
—, Varsó 0'91, Brüsszel —.

Zürich, szept. 23. Zárlat. Berlin 0 3.35 
(0-38), Hollandia 20735 (20750), Newyork 
536— (535-50), London 2364 (2369), Páris 
4072 (40-70), Milánó 2252 (2252), Prága
1690 (1700), Budapest 0 215 (022), Zagreb 
V825 (—•—), Varsó 007 (007), Bécs
00075 (000750), bélyegezett osztrák korona 
000875 (000875).

Tanulókat
felvesz Blaschkó fogmüterme.

Ebédlőszoba bútorok
eladók Njegoseva (Andrássy) u. 15.

ERZSÉBET

Szept.
24

Egy sírbolt titka
Tragikus történet 5 fel­

vonásban.
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Két ember tartotta rettegésben a Bácskát
Egy hónapig gaiAzdAlkodtak a fcatonamtóás rablók - Két gyilkosság, 
több rablás — A gonosztevők tagadnak — öngyilkossági kísérlet a 

cellában — Hogy fogták el a haramiákat 1
A katonaruhás rablók, akik julius végé­

től augusztus végéig rettegésben tartották 
Bácska déli részének lakósságát, ártalmatlanok 
már. Amikor julius 27-én az első országúti 
rablótámadásról beszámoltak a lapok, min­
denki megdöbbent és még jobban fokozta a; 
izgalmat az. hogy a következő napon már 
gyilkoltak és azután is folytatták a garázdál­
kodásukat. A hatóságok üldözésükhöz fogtak, 
de a rablóknak mindig sikerült megmene­
külniük a csendőrségi, rendőrségi és katonai

népet úgy, hogy még hivatalos helyen is az 
volt a vélemény, itt jól megszervezett, számos 
taggal biró rablóbanda garázdálkodik. Augusz­
tus 27-én történt az utolsó támadás, amelynek 
Börcsök Mihály óbecsei gazdálkodó áldozatul 
is esett, azóta nem hallottak magukról, úgy 
hogy mindenki azt hitte, hogy megmenekültek 
az igazságszolgáltatás büntetése alól, Általános 
volt ugyanis a vélemény, hogy a Bácskában 
garázdálkodó rablóbanda Macedóniából húzó­
dott fel ide és miután a hatóságok nagyon

kordon fojtogató öleléséből. Ma itt tűntek fel, i erélyesen üldözték őket, visszamentek oda
holnap már egészen más helyen rémitgették

A* utllgazolvófiy, mint áruló
Talán soha sem kerültek volna kézre, ha 

a véletlen nem siet a hatóságok kezeire. A 
Délbácska megírta, hogy augusztus 3-án Uj- 
fntakon jelentkezett két katonaruhás rabló. 
Akkor egy héttel az első rablás után 
az volt a nézet, hogy ezek nem azonosak 
azokkal akik Novisád környékén raboltak és 
gyilkoltak, miután ezek a nyomozás szerint 
a Dunán át el menekültek és Karlovciná! el­
vesztek s hatóságok elől. Ez a nyomozás ak­
koriban valószínűleg téves utón haladt, mivel 
a rablók nem'Karlovci felé vették útjukat hanem 
épen ellenkező irányba írig felé.

Akkoriban mindenhol kutattak a rablók 
után és a hatóságok minden gyanús alakot 
igazoltattak. Ujfutakon Csizmár István rendőr 
két embert látott és igazolásra szólította fel 
őket. Csak azt válaszolták, hogy munkát ké­
tesnek és elömutatták utazási igazolványukat. 
Az igazolvány szerint az egyik Szvetomir Mi- 
hajlovics 27 éves nőtlen, magas termetű, barna, 
kancsal. a szerbiai Toponicán született és oda­
való illetőségű (Toponica a pozsareváci járás­
ban), a másik Laza Mirkov 30 éves, nős, kél 
gyermek atyja, középmagas, fekete, Cseneji 
(Bánát) születésű. A rablókról adott személyle- 
trás teljesen ráillett a két egyénre, Csizmár 
rendőr mégis felszólította őket, hogy kövessék a 
községházára. Útközben találkoztak Bosko Szta- 
nimirovity rendőrőrmesterrel, akinek szintén 
gyanús volt a két alak. A községháza kapuja 
alatt Mihajlovics azt mondta Mirkovnak:

— Szaladj.
Erre mindketten kiugrottak a kapu alól és 

ellenkező irányban kezdtek szaladni. Bosko 
Sztanimirovity rendőrőrmester és Csizmár ren­
dőr utánuk vetették magukat, hogy elfogják, 
őket, az őrmester forgópisztolyából négy lövést 
is tett rájuk, de nem talált, mikor 15 lépés­
nyire megközelítette őket, Mirkov letérdelt a 
kabátja alól kihúzta karabélyát és két lövést 
tett az őrmester felé, de nem talált. Mikor látta, 
hogy nem találta el az őrmestert, egy ház nyi­
tott kapuján befutott (az egész harc Ujfutak 
faluban folyt le) és a kerten keresztül elmene­
kült Az őrmester, miután golyói elfogytak a 
pisztolyból, azonnal a községházára sietett és 
az egész rendőrséggel keresésükre indult. Égés: 
nap és egész éjjel a határban voltak Mihájlc- .: 
vies rendőrbiztos vezetésével, de nem találták q

meg ókéi. A két utigazolvány azonban a futaki 
rendőrségen maradt, ahonnan beküldték a tio- 
visadi föszolgabirósághoz. A főszolgabiróságon 
Aradszki Lázár szolgabiró vezette ez ügyben a 
nyomozást, rögtön táviratilag megkereste a szer­
biai Toponica és bánáti Csenej község elöljá­
rósága". érdeklődve, vájjon tényleg laknak-e ott 
ilyen nevű egyének. Mindkét helyről az a vá­
lasz. érkezett vissza, hogy ismerik a két alakot, 
de jelenleg nincsenek otthon. A novisadi fő- 
szolgabiróság erre ugyancsak táviratban felhívta 
a fenti kél község elöljáróságát, ha Mirkov és 
Mihajlovics hazaérkeznek, rögtön tartóztassák 
le őket és erről értesítsék a novisadi föszolga- 
biróságot.

Elfogják a rablókat
Egy' hónapig azután ezekről a helyekről 

semmi hir nem érkezett, augusztus végével 
megszűntek a rablótámadások is, a szolgabiró- 
ságon azonban bizonyosak voltak benne, hogy 
a két rabló hazatér majd szülőfalujába és akkor 
elfogják őket. így is történt. Mirkov ért előbb 
haza Csenejre, ahol elfogták és szeptember 
16-án elszállították Futakra, ahol átadták a 
csendőrségnek. Mihajlovics később ért haza, őt 
is elfogták és Futakra vitték, ahol a csendör- 
ség vette őrizet alá. Szeptember 19-én azután 
mindkettőt bekísérték Novisadra, a főszolgabiró- 
ságra. ahol Aradszky Lázár kezdte meg kihall­
gatásukat.

Mihajlovics öngyilkossági 
kísérlete a cellában

Az eddigi nyomozás eredménye
Aradszky szolgabiró ezalatt folytatta a 

nyomozást a két rabló ügyében, ami a legtel­
jesebb sikerrel járt. Ennek alapján megállapí­
totta. hogy Mihajlovics Szvetomir és Mirkov 
Lázár a nagykikindai ügyészség fogházában 
ismerkedtek meg és itt határozták el, hogy 
kiszabadulásuk után közösen fognak dolgozni, j 
Mihajlovics rablásért volt két esztendőre elitélve. 
Mirkov pedig lopásért. Mirkov egy hónappal 1 
előtt szabadult ki mint Mihajlovics és hazament 
Csenejre. Ez májusban volt, júniusban Mihaj- 
tovicsnak is lejárt a két esztendeje és a meg­
beszéléshez híven felkereste Mirkovot Csenejen. 
Júniustól júliusig 26-ig hol voltak, mit tettek, 
eddig még bizonytalan, mert Novisad környé­
kén ezen a napon jelentkeztek először. Julius 
26-án este fél kilenc órakor beállítottak a Piros 
alatt levő Knezevics szállásra, ahol Svilokisz 
Mladen bérestől vacsorát kértek és vele együtt 
megvacsoráztak. Julius 27-én reggel megtá­
madták a pirosi utón Varga Lajost akitői 125 
dinárt raboltak el, pár perccel később ugyan­

Még ezelőtt a csendőrségi fogdában ön­
gyilkosságot kisérelt meg Szvetomir .Mihajlo­
vics. A csendőrségen első nap délelőtt 10 11
óra között a csendőrlegénység részére iskolát 
tartottak, amikor az őrmester az iskolaszoba 
melletti szobából borgest hallott. Rosszat sejtve 
azonnal kinyitotta a cellát és ott találta Mihaj- 
lovicsot, amint nyakából nagy ívben töveit a 
vér. Mihajlovics a kezén levő bilincsel átakarta 
vágni nyakán a föüterét, ez azonban nem si­
került neki, mert csak egy mellékeret szakított 
át. Mikor azonban észrevette, hogy nem a 
íőere vérzik, akkor az ujjaival kezdte tépni a 
sebet, hogy így átszakitsa a nyak főerét is. 
Ebben azonban megakadályozták a csendőrök, 
azonnal bekötözték a nyakát és behozták a 
kórházba, ahol ápolás alá vették.
: kél gyilkosság, tizenöt rablás
azon az utón jött Varga Károly pirosi borbély, 
akinél azonban csak egy dinár volt ezt vissza­
adták neki és útjára engedték, fél óra múlva 
Bagyovszki János petrováci lakos jött arra, 
akitől 1850 dinárt raboltak cl. Másnap julius 
28-án a járeki országúton megtámadták és 
meggyilkolták, Bittermann járeki mészárost, 
még ugyanaznap megtámadták Kovács István 
temerini lakost, ennél azonban csak 12 dinár 
volt mivel azt keveselték a puskatussal elver­
ték. Ekkor kezdődött meg az ellenük indított 
hajsza, a kordonból azonban kiszöktek, mert 
augusztus 1-én az irigi utón támadták meg 
Szivácski Jóca novisadi sztirszabót, akinek 
5000 dinárjába került ez a kellemetlen találko­
zás. Másnap át jöttek a Dunán és 3-án történt 
az összeütközés a futtaki rendőrséggel. Novisad 
környékéről Sztáribecsej vidékére helyezték át 
működési terüket. Hetedikén a becsei tanyákon 
lakó Kerekes Ede vegyeskereskedésébe állí­
tottak be. Fegyvert szegeztek Kerekesnek és 
pénzt követeltek, Kerekes felesége azonban ki-

3* »«uc :

jöhetett a szobából és értesítette a szomszédo­
kat, mire a rablók ezt észrevették tovább álltak. 
Rosszabbul járt Sági Györgyné becsei tanyai 
lakos akitől 2000 dinárt vettek el és még iól 
meg is verték. Négy nappal Később Sztefáno- 
vics Zsivko becsei közjegyző szállásán jelentek 
meg, de itt csak a bérest találták és vizet meg 
kenyeret kértek tőle. Több mint két hétig az­
után nem hallattak magukról csak ennivalót 
kértek több szálláson. Augusztus 27-én a Te- 
meriniBecse közötti utón megtámadtáK Mati- 
nov Milánt és 1200 dinárt raboltak el tőle, 
Később Börcsök Mihály becsei gazdára támad­
tak és mivel keveselték a kapott pénzt, lágyé­
kor! lőtték, úgy hogy Börcsök azonnal meghalt.

A rablók tagadnak
Eddig ennyit sikerült megállapítania a 

nyomozásnak. A két rabló ugyan mindent ta­
gad, de a kirabolt egyének és azok, akikkel 
együtt voltak, mind felismerték őket. Csak a 
meggyilkolt járeki mészáros utitársa nem tudja 
határozottan, hogy ezek voltak-e a gyilkosok, 
mert a támadás éjjel 2 és 3 óra között történt 
akkor pedig sötét volt. Mirkov csak a futaki 
esetet ismeri be, a többit ö is tagadja. Miután 
azonban eddig tizennégyen ismerték fel bennük 
a katonaruhás rablókat, kétségtelen, hogy ők 
tartották egy hónapig rémületben Bácska egy 
részét. A nyomozást vezető Aradszki Lázár 
szolgabiró lapunk utján kéri mindazokat, akik 
látták valahol a rablókat, jelentkezzenek a no­
visadi ügyészségen, mivel a szolgabiróság ma 
abédután mindkét rablót átadta az ügyészségnek.

BÜ
Vállal mindennemű 3184-1-12

Kár>, élet- és 
balesetbiztosítást

a legelőnyösebb Feltételek mel­
lett. Flöklgasgalóséga Novisad, 
Zrínyi Péler-u. 34. Telelőn: 5$.

sgflKfc:

Női és férfiíiszMőh
— kezdfik és némi gyakorlatú! rendel­
kezők — felvétetnek az

Ipar és Kereskedelmi 
Takarékpénztárnál

Keresünk továbbá levelezőt, perf et 
gyorsírót. 10—335

Eladó a tisztviselő telep mellett, a 
temetővel szemben

uj családi sarohiiáz.
Vétel esetén lakás átvehető. — Ugyan­
ott két házhely eladó. Cira: Darányi-

I telep 38—-a. 3559 4-6

„SLOVENKA“ divatár usnö
a novisadi, valamint a környékbeli 
n. é. közönség szives tudomására 
adja, hogy a legújabb divatu mo­
dern bécsi formák szerinti átalakí­
tásra elfogad női, fÍPfi, FSiBliBÍ 5FIP- 
msh velúr és nemez kőlapokat és azokat 
a legszebb kivitelben és leggyor­
sabban elkészíti. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 3574-2-3

Turner Min, Hovisad Zsídd u. 11. í

,
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Vizsgál lellek Novisadon a magyar tanárok
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§ Suboticai laptársaink egyike, amelyik 
cceszekben kifogyhatatlan pinkátokon szokta 
önmagára felhívni a Magyar Párt figyelmet, 
amint értesülünk, önzetlen működésének és 
törölmetszett magyarságának igazolására leg­
közelebb már a Kossuth-nótát fogja a „még 
most sem előfizetők* ablakai alá kira&asztatni, 
ezztl a refrénnel:

„Mindnyájunknak meg kel! venni . .
Mert lehet, hogy: A Magyar Párt azt iZenta...

§ Az aktivista irodalomnak is megvan 
a maga szenzációja. Az irodalmi baloldal hi­
vatalos ,.polgári“ képviselője, a Bécsi Magyar 
Újság szerint a Bécsben székelő központból 
kivált egy kisebb frakció, amely a dadaizmus 
szent hagyományainak sérthetetlen képviseleté­
ben „reakciós"-mik bélyegezte meg Kassákék- 
nak, szerintük, tálságosán „értelmes“ sorait. 
Vájjon mit fog elkövetni ez a frakció, amely­
nek még Kassák is „túlságosan“ érthető? Ideg­
sokk kerülget bennünket, ha az „Uj Ma" leg­
közelebb megjelenő első számára gondolunk...

§ Le a kizsákmátsyolókkal feliratú 
táblákkal tüntetett tegnapelőtt Pozsony kom­
munista érzelmű munkássága. A tüntető tömeg 
betörte a Reáinger és Tausky ékszerüzletek 
kirakatait és kifosztotta azt. Kizsákmányolta.

§ A Mitropa (Mitteleuropäische Schlaf­
wagen- ti. Speisewagen A.-G.) mint Berlinből 
jelentik, az elmúlt üzletévben három és fél 
millió márka tiszta üzleti hasznot mutatott ki. 
Ezekután a hálókocsikban nyugodtan alhatik 
minden igazgatósági tag.

§ Vájjon záróra túllépést követ-e el a 
rendőrség, ha záróra után zár be valakit?

§ Könnyelműség állandó árdrágítással 
vádolni a közvetítő kereskedelmet, amely néha 
leszorítja az árakat, ha Így lehet többet 
keresni. . .

§ A bukaresti bonibamerénylőkről a
nagyváradi szigora nca „nyomozása“ megái la­
pította, hogy 15 kilogram ckrazitot hoztak át 
a határon, a hónuk alatt. Vájjon bomba-, 
vagy bamba merénylőket fogott-e az ébcY 
nagyváradi rendőrség? És mi lesz ezzel a sze­
gény kacsával, amelyet egyszer ezzel a 15 kilo­
gram ekrazittal kell lelőni?

§ Cowboy csatáról rikoltoztak napokig 
a prágai plakátok. Az amerikaiak megérkeztek, 
de a prágai stadion felett bajok voltak az idő­
vel. Ha az „előadást“ délutánra hirdették, 
akkor délelőtt sütött a nap és délután esett. 
Ha fordítottak a dolgon, akkor az cső is dél­
előtt esett. Háromszori elhalasztás után végre 
kezdetét vehette a lovasjáték. A közönség már 
az első percekben észrevette, hogy az összes 
cowboyok hiába, nagyszerű nép ez az ame­
rikai — kétnapi prágai tartózkodás után már 
kitünően beszéltek csehül. A botrány hama­
rosan kitört. A pénztárnál mindenki vissza­
kapta negyven cseh-koronáját s a leégett tisz­
teletjegyesek (akik egy vasat sem kaptak) 
majdnem megverték a délceg cowboyokat, akik 
ijedtség nélkül is alig ülték meg a lovat.

jó fizetéssel azonnal felvé­
tetik. Bővebbet Ábrahám 
könyvkereskedésben.

Kifutó fiú

(Saját tudósítónktól) Ismeretes, hogy a 
közoktatásügyi minisztérium idevonatkozó ren­
deleté szerb nyelv és irodalomból, földrajzból, 
történelemből és középiskolai rendtartástanból 
vizsga letételére kötelezte az. SHS állambeli 
magyar középiskolák tanárait Az idei szeptem­
ber volt a vizsga letételének legkorábbi határ­
napja, miután azok, akik már most is sikerrel 
tették le a vizsgát, vizsgázhattak volna 1923 
januárjában, vagy még későbben, 1923 szep­
tember hónapban is. A jugoszláviai tanárok 
nagy része azonban, amint azt az eredmények 
mutatják, már a legelső terminusra a nagy 
anyag teljes készültségével jelentkezett és ele­
nyésző kivétellel sikerrel állotta ki a Novisadon 
és Becskereken tartott vizsgákat.

A novisadi vizsgákon Zsivojnovics mi­
niszteri biztos, a közoktatásügyi minisztérium 
középiskolai ügyosztályának főnöke, Novisad 
volt polgármester-főispánja elnökölt. A vizsga 
letételére Újvidékről, Zentárói, Suboticá- 
ról és Somborból összesen 21 tanár je-

A kisantant pénzügyminiszterei miként 
ismeretes — rövid időn belül konferenciát fog­
nak tartani Prágában, hogy a kisantant álla­
mainak valutáit valamiképpen összehangolják. 
A Délbácska bécsi szerkesztőjének ma illetékes 
jugoszláv helyről a következő információt ad­
ták a kisantant tervbe vett valuta-konfe­
renciájáról:

A kisantant pénzügyminiszterei most 
tulajdonképpen a magyar I lantos Elemér ter­
vét akarják megvalósítani. Csehszlovákia, Jugo­
szlávia és Románia valutái között valamilyen 
stabil értékkülömbséget kell megállapítani és 
mindhárom államnak garantálnia kell, hogy a 
stabilizálás nem szenved változást. Vagyis Ju­
goszláviának arra kell majd törekednie, hogy 
nemcsak a dinár, de a csehszlovák korona és 
a román lei megállapítandó kurzusa se szen­
vedjen változást a tőzsdéken így az arány 
állandósulhat.

A valuta-konferencia első feladata az 
lesz, hogy a dinár és a cseh korona közötti 
árfolyam-külömbséget lehetőleg a minimumra 
csökkentse. Éppen ezért a dinárnak emelked­
nie kell, amit egyébként belső értéke is indo­
kolttá tesz. A cseh koronának viszont Zürich­
ben 15 körül kell stabilizálódnia, vagyis esnie

(Saját tudósítónktól.) A „Prager Presse“ 
a csehszlovák kormány félhivatalosa a Zag- 
rebban szeptember 17-től 23-ig rendezett ju­
goszláv borvásárról a következőket írja:

„A jugoszláv borok előnyős vegyi ösz- 
szetételük ellenére sem tarthatták magukat a 
világpiacon, mert az egykori mouarkia agrár- 
politikája elhanyagolta a horvát-szlavon bor­
termelők érdekeit A jugoszláv bortermelők és 
nagykereskercskcdök ezt a hibát már most 
helyre akarják hozni és boraiknak uj vevőket 
keresnek. A borpiacra vonatkozó prospektuso­
kat a prágai kereskedőim) intézet küldi szét.“

Nem valószínű ugyan, hogy Prager Presse 
fenti megáilapitávai szorosan fedik a ténye­
ket, miután ma, amikor az S! IS állam borter­
mésének importképességét nem beíolyásolhat- 
halják rajta kiviil eső tényezők, nemcsak az 
import, de a belfödi értékesítés terén is 
katasztrofális zavarok mutatkoznak.

A helyzet látszólag az, hogy a borke­
reskedelem zavartalanságát semmi sem fe­
nyegeti. A „Pravda“ jelentése szerint egye­
lőre folynak Beogradban a tárgyalások a cseh­
szlovák és jugoszláv delegátusok között, ame­
lyek a bor- és sörbehozatal kontigentálására vo­
natkoznak. A Csehszlovákiába bevihető 
bor kontigensét 150.000 hektoliterben ál­
lapították meg, 420 korona beviteli szám 
mellett. Ez a szám a következőéppen osz­
lik meg:

lentkezett. Az Írásbeli vizsgák hétfőn, szeptem­
ber 18-án kezdődtek, míg a következő három 
napon a szóbeli vizsga folyt A vizsgák ered­
ményét tegnap hirdették ki. Eszerint a vizs­
gázó 21 tanár közül az írásbelin kettőt, 
a szóbelin pedig hármat visszautasítottak. 
Az ismétlésre kötelezett tanárok nem novisadiak, 
de azokkal egyformán panaszolják, hogy a 
hatalmas és csak hosszú hónapok alatt átte­
kinthető anyagot májusban, tehát alig öt hó­
nappal ezelőtt kapták kézhez, ez az idő pedig 
annak elsajátítására alig elégséges. A vizsga 
természetesen államnyelven folyt. Szerb nyelv­
ből és irodalomból dr. Petrovics Milán gimná­
ziumi tanár, iskolai rendtartásból pedig Dani- 
iovics Vásza gimnáziumi igazgató vizsgáztattak 
A most lefolyt vizsgák elméleti jellegűek vol­
tak, s ezeket követni fogja még a tanév alatt 
megtartandó gyakorlati vizsga, amely a most 
levizsgázott tanárokat nem kisebb nehézségek 
elé fogja állítani.

stabilizálni akarják
kell, mert Csehszlovákiában a közszükségleti 
cikkek árai ma 12—15-ös zürichi kurzusnak 
felelnek meg. A prágai pénzügyi körök is 
mindent meg fognak tenni, hogy a cseh ko­
rona egy egészségesebb, alacsonyabb árfolya­
mon stabilizálódjék.

A cseh korona és a lei között egy­
előre ilyen viszonyt nem lehet állandósítani. A 
pénzügyi konferenciának ebben a tekintetben 
az lesz majd a feladata, hogy a román lei 
esetleges újabb esését megakadályozza. Vagyis 
a román lei mai minimális kurzusát úgy Cseh­
szlovákiának, mint Jugoszláviának is garantálni 
kell. Csak ezután lehet szó arról, hogy a há­
rom ország együttesen a lei feljavítására is 
akciót kezdjen.

A kisantant ezen valuta-akciója igen 
kedvező hatással lesz a három ország közgaz­
dasági életére, mivel a három állam között a 
legélénkebb kereskedelem és forgalom fejlőd­
het ki. A csehszlovák ipar nágykiterjedésii és 
jövedelmező piacokat biztosíthat magának ná­
lunk és Romániában, inig viszont a dinár felja­
vított kurzusa következtében mi is olcsóbban 
vásárolhatunk az ipari Csehszlovákiában. Egyéb­
ként ugyanez áll Romániára is, ha a lei mai 
kurzusát sikerül garantálni.

A Vajdaság és Dalmáciából 40 40.000 
hektolitert, Horvátországból 30.000 hl-t, Szlo­
vénországból 20.000 h. és Szerbiából 10.000 
.hektólitert fognak Cseh-Szlovákiába szállítani, 
Ebbe a kontinesbe csak a fogyasztás céljaira 
szánt borok foglaltatnak benne.

Eddig tartanak a hivatalos és felhivata­
los tájékoztatások, amelyek mögött ennél sok­
kal súlyosabb tények lappanganak. Az történt 
ugyanis, hogy a tavalyi, meglehetősen jó ter­
més számára sem sikerült eddig piacot ta­
lálni. Ez a termés még nagyrészben a 
termelők pincéiben hever, s a termelők 
az idei bőséges termés számára nem 
tudják biztosítani a szükséges mennyi­
ségű hordót. Végig kell járni a kamenici 
szöllőoldalt, vagy látogatást kell tenni a Vaj­
daság és Szerémség bortermő vidékein, a ta­
pasztalat mindenütt ugyanaz. A termelők elke­
seredetten panaszkodnak, s ebben a percben 
még nem tudtak dönteni abban a kényes kér­
désben. vájjon a tavalyi, avagy az idei 
termést folyassák-e az árokba ? Zagreb- 
han a borvásár és Beogradban a tanácsko­
zások már alig tudnak ezen az állapoton se­
gíteni. A kormánynak már akkor kellett volna 
lelte,tővé tennie a bortermés fölöslegének kivi 
telét amikor az még nem veszélyeztette az. 
idei termést.

APOLLO: A fekete nász, dráma 6 felv.

A dinár és a sxokol közötti
érfolyamkiiiönbségel

Katasztrófa fenyegeti az idei bortermést
Az el nem adott tavalyi termés miatt nincs elegendő hordó az Idei 

termés száméra - 150 000 hektoliter borkivitel Csehszlováklába
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A toronyban 
delet harangoznak . . .

Novi$adon háromnegyed tizenkettőtől fél 
egyig „dél“ van

(Saját tudósítónktól.) Amikor a toronyban, 
valamelyik novisadi templomban delet haran­
goznak, akkor rendszerint még csak háromne­
gyed tizenkettő van. A tapasztalat szerint a 
református templom harangja véli legsürgősebb­
nek a gyanútlan halandókat figyelmeztetni az 
idő múlására. Amikor elsőt csendül a harang, 
a hullámzó, érces bugás elsőnek a szomszé­
dos Örmény templomhoz ér, ahol tudomásul 
veszi a harangozó, aki ezt a sorrendet már 
évek óta nem hibázza el soha. A tudomásul­
vétel után némi nekikésziiiődés következik, 
többek között az óramutatónak a 12-re való 
beigazítása is, amivel a harangozó eléri azt, 
hogy állandóan tiz perccel a történelmi idő 
előtt jár, aztán belekapaszkodik a harangkö­
télbe. Mindehhez legalább öt perc kell. Tiz 
perccel tizenkettő előtt az Örménytemplom is 
delet jelez, s néhány perc múlva csatlakozik 
ehhez a művelethez a Rókusi templom is. A 
harangok és harangozók ekkor már valóban 
közeljárnak a déli 12 órához, amikor néhány 
perccel előtte, vagy egy-két perccel utána meg­
szólal a főtéri nagytemplom harangja is. A 
látszat most már az, mintha az egész városban 
^dél“ volna már. Az utcák ontják a hazafelé 
igyekvőket, az üzletek redőnyei lezárulnak, a 
sarki rikkancs sovány ebédet pakkol ki a 
keszkenőből, a kávéház kiürül, az utcán las­
san szétterpeszkedik a déli csönd, amikor 
egynegyed egy órakor méltóságteljes lassúság­
gal delet kezd kongatni a szerb püspöki 
templom órája. Néhány gyanútlan ember tizenöt 
perccel visszaigazitja az órájátjés amikor újabb 
tizenöt perc múlva már a város szélén baktat 
és nem gondol az óráját fenyegető semmiféle 
veszedelemre, a perifériák csöndjében élesen 
csilingel bele az Almási-templom harangja: 
megint dél van...

A járókelő hol az órájára, hol a tornyokra 
néz és nem tudja, délelőtt var-e, vagy dél­
után, hétfő van-e, vagy csütörtök, nem tudja, 
hogy elkésett-e az ebédről vagy tulkorán ér­
kezett és egymásután hétszer igazítja 
előre és hátra zsebóráján a nagymutatót. Az­
tán eszébe jut az öreg, néhai Morgóssy bácsi, 
az újvidéki órás mesterek boldogult nagy­
apója, akinek még a régi, sok évvel ezelőtt 
lebontott templomépületben volt virágzó órás­
üzlete. Visszarajzik emlékeibe az iromba nagy, 
sárga épület, homlokfalán Morgóssy bácsi pél­
dátlan nagy cimertáblájával. És eszébe jut, 
hogy akkor, amikor még ő gondozta Újvidék 
óráit, akkor jól jártak azok. És éppen húsz 
éve, hogy jobblétre szendertilt az öreg . . .

VÁSÁRUK,
rudvasak, Winter-kocsüengelyek, méretlemezek, 
tető-zár-cső-horgany-horganyozott és fehér- 
bádog-lemezek, öntött ttizhelyiapok, öntött 
lemez kész tűzhelyek, ekék, ekekések, szerszám­
acélok, sodrony, sodronyszegek, szerszámok, 
csavaráruk, hitelesített üzleti egyensulymérle- 
gck, épület ás butorvasalások, kapitelek, asztal­
lábak, disz-fafaragványok, kovácsszén, kátrány, 
valamint egyéb vasáruk állandóan nagy válasz­

tékban raktáron 2369

KUSZLI GYULA
vaskereskedésében Növi sad (Újvidék) Tcmerini 

utca 8. szám alatt.

HÍREK
tévedés Uraim,

kellemetlen és felületes látásból eredő i év édes 
az a felhívás, amely itt íróasztalomon arra 
szólít fel. hogy haladéktalanul még ebben az 
órában lépjek be az „Á Uatvédő Egyesület“- 
be. Mert lássak csak i. t. Újaim! Itt van pél­
dául az ember. Attól a szomorú perctől kezdve, 
hogy énünk öntudatra kél, egyetlen kínzó, fáj­
dalmas és bolond gondolatunk: menekülni a 
haláltól. Aztán jön a kenyérért való irtóza­
tos harc. A sötét farkasvermek, amelyeket 
ellenségeink, de legtöbbször barátaink ásnak 
számunkra. Ha másnak ássák, mi esünk bele, 
ha mi ássuk, agy megint csak mi. Itt vannak 
a borzalmas munkahelyek, ahol élettelen közö­
nyös cs rozsdásan csikorgó géppé sülyed le az 
ember. Éhes, nyomorult, reszkető és védtelen 
rabszolgák vagyunk és minden gazdánk egy 
lelketlen, vérszomjas Fáraó, akinek irgalmatlan 
ostorcsapásai alatt felserkcd a vérünk. Vannak 
kikerülhetetlen gondjaink, kínjaink és szenve­
déseink, vannak perzselően égő vágyaink, ame­
lyek nem teljesülnek be soha. Van betegség, 
fegyház, vigasztalan komor gyűlölet, észvesztő 
magánosság, vannak bolond szerelmeink, őrjítő 
félelmünk és szivettépő ostoba csalódásaink. 
Ó jaj, mik vannak még? Mennyi mindent fel­
sorolhatnék még abból az alkalomból, hegyez 
a felhívás került a kezembe. Hogyan is tehetne 
nekünk megkönyörülnünk a szegény védtelen 
állatokon? Hogyan védjük mi meg a szegény 
kutyákat, lovakat, éneklő madarakat és más 
állatokat, amelyek végeredményben semmitsem 
tudnak a halálról, nem kell sötét intrikákkal 
megküzdeniök, nem tartoznak semmiféle tár­
sadalmi rendbe, nem fizetnek adót, nem félté­
kenyek feleségeikre és szeretőikre s rendszerint 
még az eltartásukról is az emberek gondos­
kodnak. Nincsenek kínzó és elérhetetlen vágyaik, 
nincs bennük fékezhetetlen ambíció, nincsenek 
sikereik és letörni sem tehet őket. A teher­
hordó szamár például nem állíthatja, hogy 
pályatévesztett, mert ifjúságában miniszter akart 
lenni. Nincs dolguk a takáshivutallal, nem baj­
lódnak a drágasággal és ha pártot akarnának 
alakítani, ebben őket nem akadályozná meg 
senki. A mi védelmünkre szoruló fecskék út­
levél nélkül utazgatnak földrészek felett és 
egyetlen veréb se kénytelen órákhosszat ücsö­
rögni a vízumért. A lovakat nem büntetik meg 
tizennégy napra határátlépésért és az igavonók 
sohasem keverednek kémkedési pörökbe . . . Mit 
akarhatnak tőlünk czekulán ezek a jólétö álla­
tok? Mérlegelve azt az óriási külömbséget, 
amely az ő felelőtlen létezésük és az emberek 
nyomorultan tragikus sorsa között feltalálható 
és megállapítható, hisszük, hogy megvetéssel 
utasítják vissza a mi irgalmunk koldusfilléreit 
és a helyzet magaslatára emelkedve a leg­
közelebbi jövőben ünnepélyesen megalakítják 
az „Állatok Embervédö Egyesületét“. 
Addig is az állatvédő egyesületbe való be­
lépést, mint teljesen indokolatlant, tisztelettel 
visszautasítjuk.

Novisadi repülőtisztek az olasz 
hadtigyminiszternél. A Délbácskáuak jelen­
tik: Tegnap Rómában az olasz hadügyminisz­
ter kihallgatáson fogadta a jugoszláv hadsereg 
nyolc repülőtisztjét, köztük Öbuljen, Navratil, 
Schwarz és Drakulics novisadi repülőtiszteket, 
akik most indultak el olaszországi tanú Imán y- 
utjukra. A római lapok a tisztek tanulmányut- 
ját biztató jelnek tartják a Jugoszlávia és Olasz­
ország közötti jó viszony megszilárdítására.

Messenger-boy Telefon 397.

Meghosszabbították a vendéglők 
záróráját. A novisadi vendéglősök ma délelőtt 
küldöttséget menesztettek a rendőrkapitányhoz 
és arra kérték, hogy a zárórát éjfélutáni egy 
óráig hosszabbítsa meg. A rendőrfőkapitánysá­
gon Gyorgyevics Cvetán főkapitányhelyettes 
fogadta a vendéglősök deputációját és az álta­
luk előadott indokok alapján a zárórát éjfél­
utáni egy óráig meghosszabbította.

— Novisadi arab pénzváltók Aradon. 
Néhány hónappal ezelőtt egy berberiai karaván 
járt Novisadon. Annak idején megírtuk, hogy a 
díszes társaságot a novisadi üzletekben elkö­
vetett különböző gyanús „pénzváltási“ manipu­
lációk után a rendőrség kénytelen volt lecsu- 
katni, majd a városból kitoloncolni. Hogy a 
derék arabok alaptermészetükön azóta sem vál­
toztattak, bizonyíték rá az Aradi Közlöny alábbi 
kis hire: „Nemrégiben vagy tiz családnyi arab 
érkezett Aradra, akik azzal indokolták a távoli 
Erdélyben való megjelenésüket, hogy hazájuk­
ban harcok és forradalmak dúlnak, ezért me­
nekültek el, mégélhetést keresve valahol a 
nagyvilágban. A városi rendőrség alkalmatlan 
idegeneknek találta őket, akik veszélyesek le­
hetnek a közbiztonságra, ott tártotta hát a bur- 
nuszos csapatot a Str. Marasesti rendőrlakta­
nyájának udvarán addig is, amig döntenek 
róla, hogy kitoloncolják-e a fantasztikus kara­
vánt. Az egyik arab, akit Abdul Giuvibornak 
hívnak, engedelmet kért arra, hogy bemehes­
sen a városba a feleségével együtt bevásárlá­
sok céljából. Lefátyolozott arcú feleségével vé­
gigjárta a boltokat. Az egyik üzletben talált 
valami kedvére váló holmit Abdul mester és 
1000 lejest váltott, de később azt visszakérte, 
mert neki rongyos pénz nem kell. Csak akkor 
támadt nagy riadalom, amikor az exotikus ve­
vők távozása után megállapították, hogy 300 
lej eltűnt és hogy nem vihette el más, csak az 
arabok. Nyomban utánuk eredtek, meg is fog­
ták és ki is kutatták őket, de végül is el kel­
lett a rendőröknek bocsátani Abdul Giuvibort, 
mert ekkorra már a puszták fia nemcsak el­
csente, hanem ügyesen el is tüntette a kezéhez 
ragadt százasokat“.

Tízezer dinár jutalom. A beogradi 
angol-jugoszláv petróleum-társaság tízezer dinár 
jutalmat ad annak, aki Bogolyev Rafaility nyo­
mára vezeti, vagy tartózkodási helyét feltárja 
Bogolyev huszonhat éves, likai születésű, magas 
szikár alak. Azért körözik, mert néhány nap 
előtt kétszázezer dinárt sikkasztott el a társaság 
pénztárából.

A szerb tanfolyam régi és uj hall­
gatói még jelentkezhetnek szeptember 30-ig az 
igazgatóságnál: Alkotmány-utca 33. szám alatt. 
Az Igazgatóság.

Irodalom és művészet Oroszor­
szágban. A moszkvai sajtó szerint Csertkov- 
nak, Tolsztoj életirójának egy uj könyve Tolsz­
tojról sajtó alatt van. A könyv elme: Tolsztoj 
elmúlása. Csertkov egy könyvében sok uj anya­
got tesz közzé, amellyel Tolsztoj utolsó napjai­
nak tragédiáját akarja megvilágítani. A szov- 
jetcenzura ellenben betiltotta Dosztojevszki Dé­
monok cl mii regényének uj kiadását. Itt em­
lítjük meg, hogy Kubelik legközelebb néhány 
hangversenyt fog adni Moszkvában, ami abból 
a szempontból is érdekes, hogy a belépőjegyek 
2b millió rubeltől felfelé kaphatók.

A vveimari gazdasági akadémián 
rozsban fizetik le a tandijat. Kölnből jelen­
tik, hogy a vveimari gazdasági akadémia igaz­
gatósága ebben az esztendőben rozsban fogja 
a tandijat beszedni. Egy szemeszter tandíja 
gyanánt a thtiringiai tanulók másfélmétermázsa, 
más tartományokból valók pedig tiz métermá­
zsa rozst tartoznak beszolgáltatni.
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— Akar-e Ön olcsón egy elegáns di­
vatöltönyt? Reklám árban 8000 korona he­
lyett 5600 koronáért elsőrangú hozzávalóval és 
elsőrangú kidolgozásban készít: Hoffmann rft- 
löp uridivat szabó Nw'sad. Futuska púi o4. 
Ne mulassza el a dúsan felszerel* cseh szövet rak­
tárt megtekinteni ...

— A villamos bérletjegyek uj arai. 
A novisadi villamosvasút ? t közli: 1 jegy az 
összes vonalaki a 100 dinár 1 jegy egv vonalra 
55 dinár állami tisztviselők részére egy jegy 
az összes vonalakra 50 dinár, vasutasok resztre 
35 dinái diákok részért egy jegy az összes 
vonalakra 35 dinár, 1 jegy egy vonalra 25 di­
nár Az árak október elsejével lépnek eletbe.

— .Messenger-boy T eleton 397.
— Felrobbant egy. repülőgép a re­

pülőtéren. Tegnap délután a novisadi katonai 
repülőtéren egy most érkezeti „BregauxM repült 
be Suput repülőkapitány, akit Dick repülőőn- 
kéntes kisért útjára. A próbarepülés után, né­
hány másodperccel a leszállás előtt a motor 
felrobbant, s a gép tüzet fogott. A gép ekkor 
mái a földön gurult, s a pilóták abban a pil­
lanatban ugrottak a földre amikor a benzin- 
tartály is felrobbant. A gép porráégeff, a kei 
repülőnek ellenben semmi baja nem történt. A 
vizsgálat megállapította, hogy a robbanást vé­
letlen okozta s azért a két repülőt nem ter­
heli felelősség. v. .,

— Dr. Sailer Mátyás orvos (Novisad, 
Kralja Aleksandra ul. 7.) szabadságáról vissza­
érkezett és rendelését újból megkezdette.

— Messenger-boy — Telefon 397.
— Dr. Ilié Bránkó Operateur specialista 

a nőibetegségekben és szülészetben a beográdi 
bábaképzö iskola volt tanára és a Zajecsuri 
közkórház szülészeti osztályának volt osztály­
főnöké rendel Ncvisadon, Krai.ia Aleksandra 
ul. 17. (a főpostával szemben) délelőtt 9—11-ig 
és délután 3—5-ig.

— Messenger-boy - Telefon 397.

Apró hirdetések.
KÖNYVELŐ, aki üzleti • .Egy ügyes K^RITOS

könyvek vezetései vagy 
uj könyvek fe.fektetését 
e'.válalja, esetleg állandó 
alkalmazásra vagy UTA­
ZÓNAK bármely szakmá­
ban ajánlkozik szerb, ma­
gyar, német nyelvismeret« 
tel. — Megkereséseket 
„Könyvelő“ jeligére a ki­
adóba kérek. 1 — 1

segéd kerestetik nagyobb 
munkára. Óim a kiadó- 
hivatalban.

Egészen uj§xt2-es .Ka“
fényképezőgép teljes
felszereléssel eladó Um 
a kiadóban.

ÍZLÉSES NYOMTAT­
VÁNYOKAT készít Nov ­
ation GutenbergkörV-- 
nyomda, Szabadsag-tír

GB

Ssinhéx—Moii
A Nemzeti Színház heti műsora: Va­

sárnap: „Trikoche és Caco’et" Meilhac és Ha- 
lévy sikerült detektív komédiája. -- Hétfő: 
Szünet. - Kedd: lohann Strauss örökbecsű 
operettje a „Bőregér*. A második felvonás 
kabaréjelenetében a színház opera személyzeté­
nek két uj tagja Arhipova és Baranov lép­
nek, fel.

Egy sírbolt titka, tragikus történet 5 
felvonásban a főszerepben Hans Mierendorff.
A kiváló színész igen nehéz kettős szerepben 
remekel ezúttal. Mint férj és csábitó mély lelki 
motívumokat juttat kifejezésre, amelyeket rajta 
ki /ül kevesen tudtak olna oly jól és hűen 
festem Altét ellentétes karaktert tökéletes mű­
vészettel alakit,:, és ily módon nagyon emelt a 
kitűnő drama nívóját. A darab egyébként is 
igen gazdag változatos felvételekben, amelyhez 
még a több1 szereplők kiváló játéka :s hozzá­
járul. A t Íme* ma -átszák az Erzsébetben.

Az Apollóban r.ta adják utoljára a nagy­
hatású Lya Mara nmet. a FekeU riaszt, hol­
naptól kezdve te - saiandc-rfflniet .átszik az 
Apolló melynek címe vörös malom titka. 
A főszerepeket a gyönyörű rumdtva Aud r.gede, 
Missen és Ottó Gebühr adják.

SPOUT
* A noviszádi válogatott ma réggé1

utazott el Zagrebba hogy összemérje erejét az 
ottani legjobb tizeneggyel. Nem sok reménnyel 
tekintünk a küzdelem elé. mivel városunkat 
nem a legjobb tizenegy játékos képviseli a 
mérkőzésen. Ez ér* azonban nem a csapatot kell 
majd okolni.

* A mai athletikai 
próbája lesz a noviszádi 
nemesebb sportágban. A 
athlétákon kívül gén sok 
verseny délután 2 órák: r 
fürdő melletti pályám

Van tzermciétsi Novisad (s környéke tisztel, 
hölgy közönségét tisztelettel ér esitett, hogy

Hfii diaat szabó műhelggntet
Novisadon, Galamb-utca 17. sz.

hátban megnyitó tam. Minden e izakmiba 
ffágó munkát a legjobb tzakképze l éggel 
szolid árak mel'ett készítek. Kérem a sagy­
érd-mű hölgjkö.önség szives támogatását.

3639-1-3 Hajzer Jenő.

BflTfl H.T.
cégnek olcsó őszi áru érke­
zett. Siessen bevásárlásával, 

mig a készlet tarí.

laeltísrt Blfapötatnak
Novisad, Kralja Petra u 5.

Sok pénzre nincs szüksége
s mégis a i eg jobb bútorokat szerez­
heti be, ha bútor szükségletét

UfbÉR Bfebbr müasztalosnái
elégi ti ki Péterváradon, a posta mel­
let’. — Ugyanott asztalos-segédek és 
középiskolát végzett f űk tanorcnak 
felvétetnek. 3652—1

verseny komoly erö- 
r.thlétáknak a leg- 

versenyen a helybeli 
vidéki is indul. A 
kezdődik az Artézi-

Gyermektelen házaspár
házmesteri állást elfogad. Esetleg 
bejárónői alkalmazást is elvállal. 
Cim a kiadóban. 3642-1 3

kereket
készpírrévt és részlet-

- * zeitsfT r'ad, — to­
vábbá gér rést eket, 
.ükét ci*iít stb. és

tsszti géptk jisffásí! vállalja

BOURNE és TÁRSA
Novisad, Miletity (Kenyér) utca 4.

Egy
Hvétetik és 2 drb. használt
habverő gép

eladó.
DORNSTÄDTER cukrászdánál.j

CEIHEHTÍRII, MOZIM És ■IfÖBYÍR
ANIKA ISTVÁN

NOVISAD, SAFAR1KOVA (THÖKÖLY!) UTCA 21.
Egyszerű és mintázott 

cementlapok 
,Kongó!apok 
Velencei utánzatu sima 

és római recés már­
vány mozaikíspon

Műkövek:
lépcső miikőlapok stb. 
Portland-cement- 

csővek
100 m/m-től 600m m-ig 

belső átmérővel

Állandóan raktáron: Reibsand 
Gránit-törmelék és portland cement.

Műhely «áthelyezés 11
Értődtem a n. é. közönséget, 
vevőimet é* ismerősei r,; t, hogy

ElZTEIfiÍRVOS - MŰHELYEMET
Tel csk! utcából a Musickog volt (Jenő 
herceg) u. 24. szám alá helyeztem $d. 
Raktárom fartők mindenféle bútor alkatré- 
s elet, aszta! láb, ágy láb, silón láb, ágy­
henger stb. (3645) Tisztelettel

KARCH MIHÁLY, esztergályos.
Novisad, Musickog (J nőherceg) utca 24.

Felelős szét kész 
Kiadótulajdoncf

Dr. Sziezak Rezső 
Fátb Ferenc és társai

Újonnan épült ház,
me'y all 3 szoba, előszoba, konyha, éies- 
kemra és pincéből s Darányi telepen azon­
nal eladó. — Kétszobr, konyht és élés­
kamra azomal elfoglalható. Tudakozódni 
lehet „FUCHS“ hirdetőben. Novisad, Kraly 
Petra u. ;3. 3644 — 1 — 3

Cand. Architekt
a bécsi műegyetemről elvállalja 
az e szakmába vágó összes ter­
vezések és más munkálatok el­
végzését. Cim a szerkesztőségben.

Egy eterbü', németül, esetleg magyarul és 
f-arciául testé ő önálló

Levelező és könyvelő
ßccgr.di cég részére, továbbá egy kezdő

Hivafalnoknö
ugyanezen cég novísssdi fiőltia részére ke 
rév telik. Ajánlatokat a ízeié»! igények meg­
jelölésbe! íchmolka hlrdttő irodája Novl- 
sid „Beosrid“ jelige alatt továbbit,

>-



Zseblámpa elemek,
hüvelyek, körték aagyíjan-hicsinylien

KRAUSZ MIKLÓS, N0V1SAD
Jevrejska uiica 22. - Te’efcn 325.

Vaskereskedőknek ajánl helyi 
üzemben készült

füstcsöveket, 
sajtóit könyököket j

a legjobb minőségben és legolcsóbb
árakon. — Guba József, vas, szer­
szám és mezőgazdasági gépkereskedö 
Baéka Topola. 3263 17-17

HlHHIMI|I||1HII| III r iT

i Kovács möheIy
1 berendezés teljes felszerelés­

sel eladó Ustavska (Alkot­
mány) u. 64. 3641 1 2

Ajánlok a lege Ics6bb»n saját őrlési! finoman
DARÁLT KŐSÓT

CSAK NAGYBAN
GAUSZ JÁNOS

Só daráló ma'ma.
Novisad, Futoska uiica 66. (4-12)

Fényképeket
minden minőségben elismert első­
rendű művészi kivitelben azonnali 
szállításra mérsékelt árak mellett 
(750.— koronától feljebb)

Hagyabbit „äÜTÖS“ Nnyhégsszeti műintézet
Zagreb, Postafiók 154.

Ezen hirdetés beküldője 5% enged­
ményben részesül. 3320-14 25

INGYEN I
Női kabátokat, kosztümöket, ruhákat (nem 
kapni ogyen sehol) de kifogástalan, jól ii őt 
a legolcsóbban csak 3451-9-12

Kern és Brankowits
cégnél stereiheti be. Novisad, Főtér 1. srám 
as udvarban i. emeleten. Figyeljen a címre

Értesítem a r. é. közönséget, hogy Novleadon

Művirág gyárat
létesítettem. — G, ártok

Slrkoseorul,
Myrtusárut, -

Felkosxorut,
valamint mieden e szakmába vágó cikkeket. 
Megrendelések minta után azonnali szálli- 
táara euközölhtnek. 3650 1 6

Hovísadi Müeirágggár, H. Schenk
Elárusítóhely Nov'sad, Kralja Petra-utca 21.

éé————ééé

INGYEN 3589-3 4

nem, de olcsón és pontosan ki­
szolgálja, 24 óra alatt tetszés- 
szerinti ruhát készít Ktllik IZSÓ 
féifi divatszabó Novisad, Ustavska
ui. 9. — Saját szövetsz Szolid árahl

BSHalSigi
.9 mm gyógyfürdőben

Novisadun az összes éttermi és 
• kerti berendezések e hónap 

végén szabad kézbői eladók és 
pedig: egv sörapparátus 2 csap­
pal, székek, asztalok, fehér­
nemű, evőeszközök stb.

Értekezni lehet a fMvsndéglő éttermében.
3622
1-2

1 Szerb-magyar-német 3619-2-2
gyors- és gépirónő

ki a kettős könyvvitelben mérlegképes, 
október hő Lére állást keres. — 
Bővebbet a kiadóban

I «POU.O 
iíiöSGé

SZEPT.
24

9 felifi nisz
Társadalmi dráma 6 felvonásban. 
A főszerepben: LYA MARA és 

ALFONS FRYLAND.

Esy BD cm. héblis fáaóacp
egy 60 cm. asztalra felszerelhető

perforáló gép,
egy kézi főzőgép 150 000 drót- 

1^3 kapoccsal együtt és más különböző

höflpiiStészgti felszerelés
azonnal eladó. — Cim a kiadóban.

Egy jókarban levő 2—2 j

férfiszabó varrógép!
eladó Libisch-cipásznél, Vasútsor 6 !

; CT I rí |-| A Darány telepen 'Ahold 
> *L< 1 Cili1.1 s?.ő'iő:eíep, a villamos

"mmmmmmmmamma végállomástól 3 pltC
nyíre. — Bővebbet a kiadót an. 1

®EaaaBSffiEi$$sEa®$iBS®

DEBITS D. MONOPOL

SÓSpediteur
NOVISAD 

Éeljezniőka uiica 
100.

átvételét és szál­
lítását hajón vagy 
vasúton elvállalja

V bármily mennyi­
ségben

3265-26 30
kedvező fel-

HOTEL.ORIENT. tételek mellett

Fér fiszabó sálban
szakává ót szabászt, a modern 
szabászatban Jártasat azonnali
belépésre

Sonnenberg Salamon-cég
Subotica 3646-1-2

fflSfflfflíSEEfflffliSBfflBBMBfflBB
Napszámos fiuk

felvétetnek az
Első liigisziágiai Vegyészeti Bylrhan

Széchenyi u. 9. 3626-2-2
ranrxinnra»mBCTnargirrimry|raarairgiiKcmgaa

IwiülBl
B olcsón eladó. — Cim a ki B 
B adóhivatalban.

t&km?-'

Pályázati hirdetmény.
A novisadi rom. kath. hitközség 

a rókusi templomban megüresedett

kántori állás
betöltésére pályázatot hirdet.

A kántori oklevéllel rendelkező 
pályázók ajánlataikat a fizetési igények 
megjelölésével f évi október hó 10 ig 
nyújtsák be a

Novisadi Rom. Kath. 
1—0 • Plébánia Hivatalhoz.

Alkalmas uionnan 
épült ház

3 nagy lakással és megfe­
lelő melléképületekkel, azon­
kívül egy nagy konyha kert­
tel azonnal eladó. — Egy 
lakás azonnal átvehető. — 
Cim a kiadóban 3454-a-0
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DÉLBÁCSKA
192^szegtember^4

Asztalos tanoncüh
4_„ fEliititne». Cím a híadúban.

ÉRTESÍTÉS!
Angol—cseh öltöny, felöltő és

télikabát szövetek
nagy választékban olCSÚ énül kaphatók

Gavra J. Polit czégnél
Novlsad, Kralja Petra u. 15. szám.

e@®eee»@eee#e#i
wrujiTw r«»ruj!-w

N. í. liözOnséR szives tudomäsäraadom.hogy Novisadon

Női kalap divat szalont
nyitottam a legújabb berlini divat szerint.

Ui kalapokra rendelést, valamint kalapok átalakítását 
és javítását elvállalom. Gyors és pontos kiszolgálás: 
Szolid árak mellett. — Ugyanitt tanuló lányok azon­
nal felvétetnek. 360y z i

Tisztelettel MIL1N JULIANNA
Karagyityeva, volt (Vörösmarty) u. 14. szám

•se ->f?e®eeee^see«@

_ o m ■ se F B

könnyen átalakítható raktárhe­
lyiség tiszta tégla épületből, 
és 1 jókarban levő hintó eladó. 
Bővebbet a kiadóban 3385-0

Első NovisacU Irógéptisztitási és
Karbantartási Vállalat

Szakszerű javitís, olcsó á-ak Pontos 
vidéki megkeresést is elintéz.

Tulajdonos: Fischer J. Richard,
külföldön tanúit irógépmutzer'sr, nevi- 
sadl honos, 2 ij'zniéki uh 80.

B Közeledő iskoláidéiul alKalmábői
felhívom a zárdaintézetek és a kántor- 
tanító urak b. figyelmét a kiadásom­
ban megjelent t*h iskab egyházi 

karnagy által összeállított

IUB1LATE DEC)
cimü ifjúsági ima- és énekeskönyvre, 
amelyből korlátlan mennyiség kapható. 
Ára félvászon kötésben 7'50 dinár, 
egész vászon kötésben 10.— dinár. 

Vlszontelárusitóknak árengedmény.

AbrrhAm jAnos
könyv- és papirkereskedése Novisad, 

Sándor király u. 9. szám.

Valódi

Porosz hősién
|a külföldi

Gáz él öntödei kok« 
Kovács síén prompt mp«»»*

Szlavón
Szénkereskedelml

Térsaség
HBUFfilRIiH ís TfiHSn, BHÖD H 5.

Fiók: NOVISAD, 
2<jeznióxa (Petőfi) nlica 13. 
Táviratcím! Aotracit Novisad 

Tel fon 283.

CUNARD LINE
Juüoszlá-iái ve;érképviselet:

JUGOSLAVENSKA BANKA D. D. 
Szeműig- fes fehepszálilta szolgálat Eherhouraon 
6a Hamburgon át a világ leggyorsabb hajóin.

Tengeri ut öVs nap.

Bővebb fflviiágosiiást nyújt:
Cunard Line, Zagreb, Cesta B. 33«

Sürgönyeim: Cuta d Z^rcb.

Elsfirendű tűzifa
Bükk hasábfa waggon és hajó­
tételekben minden mennyiségben 
a legkedvezőbb áron kapható

DORDE B1RDIC
i_o Novisad, Futoäka u'ica 2. szám. 
Telefon: 189. ===== Telefon: 189.

3381

BUftSiHBEH FEREliCZ
ssaí,;"?» zrstsrE&ss.

^iiek Ili, vojvodinai képviselője.

Átvesz megbízásokét öntvényekre minta vagy rajz 
szerint a legolcsóbb napiáron a legrövidebb szál- 
llitási határidő mellett, m<Tom és téglagyári be­
rendezésekre, szivógáz generátorokra, kör- és 
szalagfűrészekre stb. — Állandó raktár közlőtnu- 
alkatrészekben, u. m. függő- és faligyámok, csap­
ágyak tengelykötők, állitógyürtik sto. nyersen vagy 
megmunkálva Válla! mindennemű gépjavítást 

és hengerrovátkolást.

Pályázati hirdetmény.
Novisad szabad királyi v*ros fanácsa 

26i70/<dm. 922. sz. végzésivéí bérbeadja a 
vá:oíí gázgyárat és ezért feihivis a pá'yázókat, 
hogy ajánlataikat f. é\i október 30-ig adják bt 
a városi lanácicak.

A fí'téte'ek bcteklnfhetök a városi mér­
nöki hiva alban.

Novisid szab. kir. vá:os tanácsa 19/2 
sztpí 9-én.

26170 _ Qp. Stefánovics Zsarho s. k.
adni. 192«. polgáraié* er.

@@Hsl®S®!£!@@i!Í®SMHÍl5BíaE

Optálgh figyelmébe!
{Házak, üzletek, fö’dbirto- 

kok ad ás-vételét, esetleg 
cseréjét gyorsan és lelki- . ^ 

ismeretesen eszközli ®

Rumpler István
ingatlanforgalmi irodája

£1 ÚJONNAN MEGNYÍLT KÉZMÜ ÉS
DIVATÁRU KERESKEDÉS

E Pécs, IndúMz-utca 1#. sz.
5 3259-8-0: ___ . imr1rn

ARANY-
éés ezüstáruk, zseb és 

fali órák, china ezüst 
tárgyak és evőeszkö­
zök nagy választék­
ban a legolcsóbb árak 
mellett kaphatók. 
Ékszerek átalakítá­
sa, óra és ékszer- 
javítások a legszeb­

ben és leggyorsabban eszközöltet­
nek. Minden nálam vett vagy ja 
vitott óráért egy évi jótállás.

Egy perfekt órássegéd állandó 
alkalmazást nyer.

ERTL BÁLINT,
ékszerész és órásnál Novisad, (Újvidék)

Töhörhészites!
jlTHUr Kuniad, Fuíosha-u. 8».

Üvegcsiszolás. Fol­
tos tükröket garan­
cia mellett javítunk.

3 Tanurdzic Nikola
» „OaidaasMonyhoz“ 

NOVISAD, Palilev« (SsUce) u. 21. 
Telelőn 353

Van szerencsém a n. é. helybeli és környékbeli közönséggel tudatni, hogy hajá, ha 
zamban rőfös és divatáru üzletet nyifottsm, amelyet minden e szakmáoa vágó áiuvu 
óriási választékkal láttam el. — Üzletemet szigorúan szolid alapon fogom vezetni, ati.h 
Snhnhnpiii f!to*nttíunásil hosszu éu működésem biztosit, ahol üzletfeleim legnagyobb bizalmát 
érdemelten, "!! amit Hiulsaiinn li elérni l8$chizei, ntlérl H tértin n n é. Mnsin bIto párlfoBásat.

--------- - I L„,--------------------- ---------------- ■' ".................. ...— 

Nyomatott a „Gutenberg"-könyvnyomdában, Novisad (Szabadság-tér 1.) 11. udvar.


